

隔离了病毒,却让爱传递

——莆田集中隔离点的抗疫故事

9月10日以来,福建新一轮疫情来势汹汹,集中隔离点是一个特殊的“战场”。这里是重点人群的医学观察点,也是将潜在危险和健康人群隔离出来的重要屏障。

截至18日凌晨,福建省莆田市共征集到符合条件的酒店(旅馆)98家,11005个房间,用作集中医学观察人员的健康监测。工作人员和医护人员默默坚守、倾心服务,让隔离点成为充满温情的“抗疫堡垒”。

◎ 为了使冲锋在一线

本次疫情发生后,不少酒店和旅馆响应号召,被临时征用为集中隔离点。时间紧,任务重,在一线工作人员努力下,各隔离点的工作正有条不紊地开展。

18日,笔者在莆田市的多个隔离点工作区看到,鲜艳的党旗都挂在最显眼的位置。

“隔离点的工作人员来自党政机关、医疗机构、公安部门,大家组成团队后,第一时间成立临时党支部。类似值通宵夜班、搬运物资、高温天气外围环境消杀这样的‘脏活累活’,都是共产党员冲在最前面。”疫情发生后城厢区首个隔离点领队、临时党支部书记黄光明说。

在隔离点,虽然在室内工作,但是连续紧张工作后,隔离点医疗组的医生陈琼英脱下防护服,贴身的衣物还是被汗水浸透,脸上口罩的勒痕通红。

“身为共产党员,又是医护人员,逆行就是使命,疫情发生后,我马上报名抗疫。家人对我唯一的要求就是保护好自己,这样才能保护更多的人。”陈琼英说。

荔城区的一个隔离点,刚开始用于入境人员集中隔离,本土疫情发生后,短时间内入住了不少流调排查出的密切接触者。

工作人员林朝群已经40多

天没有回家,甚至忙得很少给家人打电话。跟儿子8月初约好逛公园,也不在不停地“爽约”。

仙游疫情前线防控指挥部隔离转运组组长吴兰芳说:“目前,隔离点的数量在不断增加,莆田从强化管理人员配置、加强安全和物资保障等环节不断增强力量,确保隔离点成为疫情防控工作中坚实的战斗堡垒。”

◎ 一丝不苟只为“无懈可击”

对于隔离点而言,严防死守、确保安全是首要任务。

笔者在一家隔离点看到,墙上的流程图和工作组织职责格外醒目。隔离点的人员进点、人员转诊、人员出点流程一目了然。

从普通酒店切换为隔离点,“角色”的转换是一项大工程。“在接到开设隔离点的第一时间,我们就立即前往酒店,改造成‘三区

两通道’。”城厢区疾控中心工作人员吴武中说。

“隔离人员进入隔离点按照程序需要进行接收确认及承诺书签署,同时中心还为他们准备了温度计,每一名隔离人员需要每天报两次体温。工作人员和隔离人员都按照防疫相关要求落实核酸检测工作。”隔离点医疗组负责人曾群山介绍。

荔城区镇海街道办事处主任翁凌晖说,隔离点的工作十分考验工作人员的耐心和细心。任何一个环节出错了,都可能会导致巨大的风险。

◎ 用关怀和服务温暖彼此的心

在集中隔离人员中,14岁以下的少年儿童比例较大。为了照顾好重点人群,各隔离点想方设法提供人性化服务。

在一家目前莆田全市最大的

隔离酒店,共有隔离人员411人,其中12岁以下儿童135人,最小的仅有3个月大,还有一位孕妇。为了给孩子们提供更多陪伴,根据统一安排,14岁以下的孩子们都可以有一位家长同住陪护。

隔离点负责人蔡志阳说:“指挥部专门采购了玩具、绘本、纸笔等学习、娱乐用品,让孩子们既可以学习,又可以娱乐。”

考虑到孩子们离开了熟悉的家庭和学校,为了避免他们产生不适,指挥部专门设置了“人文关怀组”,由心理医生、擅长儿童心理疏导的干部共同负责,对隔离点的儿童及时进行心理关怀。工作人员还组织大家在微信群里进行短视频才艺表演等活动。

一位正在隔离的陪护母亲告诉笔者:“病毒被隔离了,但温暖从未被隔离,我们有信心迎来疫情结束的那天。”

(新华社 陈弘毅 邵晓安)

(上接1版)

这意味着,中国航天用短短7年时间就走完了发达国家用三四十年走过的路。

最泥泞的道路,才能留下最深的足迹。同样,一种精神,只有经过狂风暴雨的洗礼、挫折失败的磨砺,才能浸入骨髓、刻骨铭心。

2021年5月19日晚,天舟二号货运飞船距离发射不到3个小时,长征七号遥三运载火箭一个压力值参数突现异常,不得不推迟发射。

这次火箭能否成功发射,关系着中国空间站“天地运输走廊”能否顺利搭建,更关系着后续载人航天计划能否顺利实施。

距离下一个发射窗口还有9天。为了摸排故障,试验队员换好服装,戴好面罩,一次次从50厘米见方的舱门钻进箭体仔细排查。

5月的海南,室外温度高达30多摄氏度,湿度达90%以上。在火箭箭体中,则是零下183摄氏度的低温。巨大的温差考验着长征七号,也考验着每一名试验队员。而他们一切无暇顾及,都憋着一股劲儿,一定要尽快完成问题定位。

5月25日,归零工作接近尾声,5月29日20时55分,火箭成功发射!

“归零”,中国航天人创造的名词。这个可以简单解释为“从头开始查找故障原因”的词语被细分为5个步骤。正是“归零”原则与经过一次次发射试验淬炼而成的严谨细致作风,成就了中国载人航天的一次次成功飞行。

可以说,崇高使命焕发了中国航天人特别能攻关的精神,这种精神又激励着中国航天人不畏艰险、勇攀高峰,在短短29年间便实现了从无人飞行到载人飞行、从一天到多人多天、从舱内实验到太空行走、从单船飞行到组合体稳定运行的航天奇迹。

——(四)——

2021年6月17日9时22分,长征二号F遥十二运载火箭在酒泉卫星发射中心点火升空。约573秒后,飞船与火箭成功分离,进入预定轨道,将3名航天员顺利送入太空。

出征前,3名航天员专程来到距离发射场数公里外的东风革命烈士陵园。从元帅、将军到普通的官兵、科技工作者,有760多位为祖国航天事业献出生命的人在这里长眠。

潘仁瑾就是其中一个。1998年4月18日,神舟一号飞船紧张备战之际,载人航天发射场电磁兼容工作负责人——潘仁瑾累倒在了工作岗位上。

为支持丈夫工作,潘仁瑾毅然辞去在上海的工作,随丈夫来到大漠,一头扎进科研试验第一线。测试工作大多在野外进行,无论是炎夏还是寒冬,她都坚守在现场。

那天深夜,潘仁瑾口吐鲜血突然倒下。弥留之际,她与丈夫有个约定:“飞船上天,勿忘相告”。

英雄淡泊名与利,惟愿飞天梦圆时。今天,我们可以告慰烈士的是,已经有12艘神舟飞船从她长眠之地飞向太空,中国人的太空家园已经开始建造。

作为中国航天史上规模宏大的跨世纪工程,载人航天工程实施以来,汇聚了全国数千家单位,数十万人参与其中。他们不论前方后方,不计名利得失,为了一个共同目标,形成了强大合力。正如航天员系统总设计师黄伟芬所说,载人航天真的是“以平凡成就非凡,以无名造就有名”。

精神无形,却能激发出无穷的力量,激励人负重前行、成就梦想。载人航天精神,是中国航天人在建设科技强国征程上立起的一座精神丰碑,是与“两弹一星”精神血脉赓续又极具鲜明时代特质的宝贵精神财富,将永远激励着中华民族努力进取、跨越时代、勇往直前。

(新华社 李国利)

西安市总工会开展农民丰收节慰问活动

本报讯(记者 赵青)9月18日,在第四个中国农民丰收节即将到来之际,西安市总工会开展“学党史、迎全运、庆丰收”农民丰收节慰问活动,重温百年党史,与职工和农民工朋友们共庆丰收,发挥工会组织优势,凝聚奋进力量,积极为农民工办实事、解难事,激发乡村振兴活力。

活动现场,西安市总工会为80余名农民工送上了学“七一”讲话读书卡、工会关爱大礼包,开展了“庆丰收、感党恩”农民工义诊,并为女职工赠送互助保障及免费“两癌”筛查服务活动。同时,还组织部分农民工代表召开了“学党史、感党恩、庆丰收”党史学习交流座谈会。

近年来,西安市总工会专门设立了农民工工作委员会,制定落实农民工工作三年规划,开展万名农民工平安返乡、万名农民工及农民工子女免费健康体检和农民工看西安赏美景回“娘家”等“致敬建设者”系列活动,让他们以主人翁身份尽情享受发展成果。

2021年成都百万职工技能大赛货车驾驶员技能比赛举行

本报讯(记者 胡桂芳)倒车入库、连续通过障碍物、曲线行驶……9月15日至17日,2021年成都百万职工技能大赛货车驾驶员技能比赛在成都市青白江举行,选手们沉着应对、一丝不苟,将精益求精的务实作风和规范娴熟的驾驶技巧发挥得淋漓尽致,展示了不畏强手、奋勇比拼的良好精神风貌。

据了解,此次比赛由成都市总工会、成都市人力资源和社会保障局共同主办。来自全市各个交通岗位的近100名选手,在为期三天的比赛中上演“巅峰对决”。

本次大赛采取理论知识和实操技能相结合的方式,其中理论知识占20%、实操技能占80%。选手在倒车入库、连续通过障碍物和曲线行驶等9个项目中展开激烈角逐。

据主办方相关负责人介绍,举办本次大赛,旨在为道路货运行业“能工巧匠”搭建展示技能、交流技术、切磋技艺的平台,展现货车驾驶员的专业素养和职业风采,增强货车驾驶员的安全驾驶和安全生产意识,规范和提高操作技能,培养和造就一支业务精良、技术精湛、作风过硬的高素质人才队伍。

中国邮政《壬寅年》特种邮票启动印制 将于明年1月发售



本报讯(记者 袁矛)9月16日,中国邮政《壬寅年》特种邮票印刷开机仪式在北京举行。现场公布了《壬寅年》生肖虎邮票图稿,并启动邮票印制工作,宣告生肖虎年邮票正式投入生产。

《壬寅年》特种邮票是中国生肖邮票第四轮中的第七套,设计者为我国著名画家冯大中。《壬寅年》延续了第四轮生肖邮票的设计理念,诠释“国”与“家”的概念。该邮票一套两枚,第一枚邮票名为“国运昌隆”,描绘了一只气宇轩昂的上山虎形象,矗立远眺,志存高远,传达出国家蒸蒸日上、雄心壮志的含义;第二枚邮票名为“虎蕴吉祥”,描绘了面容温婉的虎妈妈带着两只小虎的温馨场景,寓意儿孙兴旺、家庭美满。

《壬寅年》生肖邮票中虎的形象以实为出发,得虎之天性,细致诠释了虎的美感。邮票使用胶印雕刻联合印刷方式呈现,形象细节更加丰富、细腻,在印制工艺上兼具防伪性与艺术性。

2022年1月5日,《壬寅年》特种邮票将正式上市发售。

“小民生”里的“大幸福”

(上接1版)

小区内无分类垃圾桶,区政府办便为小区赠送分类垃圾桶,还规划了摆放区域,为居民普及垃圾分类知识;小区的监控设备、照明路灯、40平方米停车棚也在区政府办的推动下相继增设……“前段时间给区政府办反馈了小区宣传栏损坏问题,一周内就为我们解决了。”刘坤全说,“区政府办的暖心帮扶,让小区发生了翻天覆地的变化,环境变好了,生活更美了,心情也舒畅了。”

优质服务创造美好生活

“大家排好队,耐心等待检查。”“你们把健康送到我们身边,感谢!”……5月的一天,在汉都华府2期小区内,小区“联包帮”责任单位雅安市雨城区委宣传部联合区卫生健康局、姚桥卫生院等部门为汉都华府1、2期居民开展“我为群众办实事,健康义诊进社区”宣传活动。活动现场,医护人员免费为居民测量血糖、血压,发放健康知识宣传资料。针对有既往病史的老年人,医护人员还耐心地询问他们的身体状况、日常饮食以及用药情况,并给予健康饮食及合理用药方面的指导。

位于雨城区青江街道石马社

区的汉都华府1期、2期分别是雅安市委宣传部和雅安市雨城区委宣传部的帮扶小区。自开展帮扶以来,雅安市委宣传部和雨城区委宣传部以高度的责任感开展工作。结合汉都华府1期、2期实际情况,雅安市委宣传部和雨城区委宣传部积极协调社区党委、小区党支部建立党建引领“1352”治理工作机制,通过建强一个支部,统筹“帮扶单位+业主委员会+物业公司”三支力量,做好“党群连心服务”“居家便民服务”“邻里和谐服务”“幼苗呵护服务”“文化生活服务”五项服务,满足社区居民多元化需求,以优质服务加强小区基层治理,为居民创造美好生活。

雅安市委宣传部和雨城区委宣传部更是结合党员“双报到”,推动党员干部到汉都华府1期、2期开展卫生清扫、义剪义诊、隐患排查、行为习惯引导、法律宣传等志愿服务。与此同时,雅安市委宣传部和雨城区委宣传部从群众人手,入户走访,宣传创建全国文明城市工作,为居民搭建汉文化舞台、增设凉亭和文化长廊,营造浓厚的创建氛围。三年时间,帮扶工作取得实效,帮扶单位的真心服务得到了小区居民的点赞。已经在汉都华府2期居住4年的居民魏永兰深感帮扶单位和社区

服务为居民带来的好处,她积极参加志愿服务,为建设美丽小区、提升生活品质贡献力量。

量体裁衣提升群众幸福感

9月15日下午,记者驱车经过一条干净整洁的小巷,便来到了雅安市雨城区河北街道康藏路社区新安巷大院。踏进新安巷大院的大门,只见居民三三两两地聚集在一起摆“龙门阵”,大院内规范的停车线、整齐的体育健身器材、社会主义核心价值观宣传画让人眼前一亮。“以前小区可不是这样的,以前小区因为没人管,垃圾乱扔,车辆乱停,环境脏乱差。”新安巷大院自管会主任雷林向记者说道。

新安巷大院是修建于1954年的老小区。大院有着所有老旧小区设施老旧、居民矛盾多发等的通病。小区糟糕的状况,在这里居住了几十年的党员雷林心焦。他牵头和几名热心的居民尝试着自己管理小区,但由于缺乏管理经验,许多工作开展不顺利。“联包帮”单位雅安发展投资有限责任公司(以下简称“雅投公司”)的到来给了雷林希望。在雅投公司和社区的帮助下,新安巷大院自管会成立,并制定完善了卫生管理、车辆管理等各种制度,这为大院实现规范、有序、

自主管理奠定了坚实基础。

新安巷大院是雅投公司帮扶的最大院落。雅投公司积极作为,党委班子先后多次实地走访了解大院状况,量体裁衣拟定工作方案,并分阶段逐步开展帮扶行动,提升居民幸福感。雷林介绍,雅投公司先从美化环境着手,在深入了解大院情况后,第一时间启动新安巷大院环境卫生整治工作,先后投入50余万元,粉刷小区墙面,稳固单元楼梯,修建新的大院大门,修复破损的花园,搭建停车棚,安装灭火器,清理杂草,还增设了公益广告牌。2020年,新安巷大院被打造成智慧小区。

提高居民幸福指数,不仅要改善“面子”,还要做实“里子”。雅投公司联合康藏路社区、新安巷大院自管会和党支部,利用大院三套闲置的空房打造了大院党群活动室,用于大院支部党群教育活动、邻里纠纷调解、民情收集、图书阅览等;还利用阵地开展手工制作、唱歌等丰富多彩的活动。“漂亮的小区、精彩的活动惠及了我们新安巷1000多名居民。”新安巷大院党支部书记彭玉华说,新安巷大院的可喜变化还使得越来越多的居民积极加入环境整治、文明城市宣传活动中来,共同营造美丽和谐的生活环境。